



七举措打好城市净化组合拳



佳木斯市交警支队与城管局组成专项行动小组,对停车秩序进行整治。

宋洋摄



保洁员对防洪纪念馆广场冲洗作业。

陈志伟摄

老旧小区改造 让幸福生活看得见

□潘蕾 黑龙江日报 全媒体记者 刘亿服 刘大泳

走进清爽的秋天,68岁的佳木斯市民王宝芝心情一天比一天舒畅。王宝芝家住佳木斯市郊区友谊街道长安小区。这个有着22年历史的小区经过了风霜岁月,一度显出疲态。“以前小区里违建特别多,屋顶漏水,下水不通也是常事。路面破损厉害,下楼遛个弯都没有路走,碰到阴雨天全是积水,可糟心了。”王宝芝告诉记者,2019年她动了卖房子的念头,但因为小区老旧卖不上价只好一直住着。

2021年,长安小区被列入郊区老旧小区改造项目,经历了两个月的改造,改造后的生活环境,让王宝芝感受到了更多美好。“我先带你去小区里转转。”王宝芝高兴地带着记者边走边介绍了起来,“小区改造后硬化了路面,修建小广场,违建变成了花坛,楼体外观绘上各种各样的装饰画。下雨天,能带孩子在楼下遛弯了,上了年纪也有了健身的好去处,到处干干净净,这环境跟新小区也没啥两样。”

走出小区步行50米,义兴巷的高大牌坊映入眼帘。仿古门楼,仿古瓦片,清明上河图的彩绘让整条小巷显得古色古香。“这条巷子听说是条古巷,以前环境又脏又乱,现在终于有了古巷的样子了。”佳木斯市郊区依托历史与文化资源,讲好“情义”故事,通过特色景观小品和商业街景设计,构建街区景点,目前正在打造中的义兴巷今后将成为佳木斯城市新地标。王宝芝说,几乎每天都会到巷子买一些东西,小巷的变化她一点一滴看在眼里。“前几天,我还看见好多孩子们一边吃着小吃,一边拿着手机拍来拍去,感觉他们特别开心,看着孩子们的笑脸我觉得高兴。”

走出义兴巷,沿着长安路一路向东,王宝芝的话又多了起来。“你看这人行道也宽敞了不少,走路也不用人躲车了。”“长安路改造之后,增加了行人过街的安全设计,现在我们过马路的时候,车辆也会为我们避让,让我们这些腿脚慢的老年人感到安心。”

此时正值下班高峰期,城区的十字路口上,志愿者的红色身影成为了街面上最美的风景。王宝芝说,这抹红色是她最喜欢的颜色。“疫情防控时,有志愿者们为我们守门;小区改造时,帮我们拆违建、打扫卫生;居民张大哥生活不便时,有志愿者上门服务;现在他们又守在了路口为我们安全出行尽心尽力,这些事,我们都看在眼里,记在心上。”

筑牢消防安全“防火墙”

本报讯(潘蕾 黑龙江日报全媒体记者刘大泳)近日,佳木斯市消防大队接到群众电话,反映青年组团小区和吉祥小区有占用消防通道和电瓶车私拉电线造成的消防隐患。前进大队第一时间深入小区对周边环境进行消防安全检查,对违法车辆车主进行了处罚和消防安全教育,并对小区楼道进行检查,联动物业一起上门向群众宣传消防安全教育。治理后的小区消防通道畅通了,没有了私拉电线的安全隐患,小区居民纷纷为消防指战员点赞,“现在的生活更安心了。”

前进消防大队始终把学习党史的落脚点定位在“办实事”上,将学习成果转化成为服务人民、服务社会的使命职责,切实用硬举措、实际行动推进党史学习教育走实、走深、走到人民群众心坎里。

大队以落实重点单位消防安全责任、提高员工消防安全意识为目的,依托“双随机、一公开”、联合检查等专项检查形式,有效清除了一批火灾隐患。同时,组织各重点单位员工开展实操实训,并利用“三懂一会”“四个能力”等消防安全知识向工作人员介绍知识要点。为全面做好学校开学期间的消防安全工作,有效预防和减少学校火灾事故的发生,大队多次深入辖区学校开展消防安全检查,进一步提高学校消防安全主体责任意识,增强校园火灾防控能力,筑牢校园消防安全“防火墙”,为学校撑起“保护伞”。

把“等群众上门”变为“送服务上门”,大队结合“双随机”消防监督检查工作,对各类被检场所开展“十分钟消防安全培训”,全面提高企业消防安全意识、员工消防安全知识。深入辖区80余家重点单位开展“面对面”帮扶指导重点单位活动,提升重点单位防火意识及处理初期火灾能力。通过开展入户式宣传和面对面培训,重点讲解家庭消防安全常识、火场逃生自救方法等内容,并就严禁电动自行车入楼入户及违规充电、车辆乱停乱放、占用消防通道等安全隐患进行安全提示,现场发放宣传海报,受到群众的广泛好评。

□潘蕾 黑龙江日报 全媒体记者 刘亿服 刘大泳

“预计再有3至5天,全市桥梁上面的广告就能全部拆除完毕。”9月8日,佳木斯市城管局专项治理行动仍在继续。佳木斯市城管局考评科负责人徐龙恩告诉记者,城市立面广告专项治理行动以主要街道、城市出入口、机场沿线等为重点,对“立柱式”户外广告及公共设施上的广告进行清洗、粉刷和美化,更新陈旧、破损的广告版面,规范提升城市立面广告形象品质。

佳木斯市交警支队还与城管局联合开展了停车秩序专项整治行动。规范施划停车位1.5万余个,为停车秩序整治打好基础,实施“七项举措”,打好城市净化“组合拳”。

围绕街路公共设施美化,佳木斯市组织相关单位对商业街区周边地下出入口、通风井存在的卫生差、广告乱等问题进行综合整治,全面清理地下出入口、通风井卫生死角,利用地下出入口设置高质量、高标准的公益广告,进一步营造浓厚的文明城市氛围。对通风口外部进行装饰美

化,使治理后的通风井面貌环境焕然一新。“以前的广告牌总感觉既不美观还有危险,清理后大变样。”市民纷纷为治理行动点赞。

佳木斯市还将开展空中架线专项整治行动。综合治理主要街路、居民小区、露天市场、公园广场以及机场、车站等重要节点空中架线,组织供电、电信、移动、联通、广电等部门对废弃线路统一拆除、架空线路梳理整治,同时对于具备入地条件的线缆推进入地埋,逐步清除空中“蜘蛛网”,擦亮城市“天际线”。

开展车外抛洒物专项整治行动,通过形式多样的宣传活动,引导市民自觉养成不向车外抛洒的良好习惯,扩大车外抛洒物专项整治影响力,逐步提高广大市民的文明观念,根治车外抛洒物不文明行为。针对停车难现象集中、老旧小区扎堆的区域,通过科学设计、合理筛选,向社会适当开放部分机关事业单位停车场,使城区现有停车资源发挥最大使用效率,有效缓解城区车位少、群众停车难问题。

“各专项治理行动将结合全市打造长安路、和平街等特色街路工作同步展开,与此同时梯楼亮化、基础设施改造等工作一并推开,在‘十一’国庆节将给市民一个崭新的呈现。”佳木斯市城管局副局长郝忠双说。



城管局拆除破损路牌。

宋洋摄



保洁员清理楼体小广告。

陈志伟摄



桦南 创新改厕模式 带来美好生活

□王冬 宋洋 黑龙江日报全媒体记者 刘亿服

看着消失的臭水沟,佳木斯市桦南县明义乡双龙河村村干部王道忠思绪回到了几个月前那场轰轰烈烈的“厕所革命”。

“改厕的事关系到家家户户,究竟咋个改法先得听听村民的意见。”王道忠回忆着村民代表大会那天的情景,大家你一言我一语,问题大多集中在占园子和扒棚子两件事上。

王道忠是全村第一个改厕的。“我家离污水处理项目近,先干没毛病。”话虽如此,但是他家2亩地的园子玉米刚结棒,家人都说再缓缓,收了玉米也不迟。王道忠却一刻也没等,“挖!”村干部带头,老党员也带头干,整个村都动了起来。

“厕所革命”是一项民生难点,体现文明进步的尺度。为啥难度大?农村污水排放没有出口是关键问题。

桦南县创新改厕模式,2020年结合污水试点村项目,在明义乡双龙河村等4个村整村推进,建设管网式水冲厕所650户,实现农村改厕与污水处理有机结合,既节约了建设资金,又提高了污水处理设施运行效能。

桦南县农业事业发展中心副主任曹彦忠告诉记者,今年全县将结合10个污水处理试点村项目,再建管网式水冲厕所1000个,现在有两个村已经开工。

“东双龙河村已经完成了145户村民的改厕。全程我们都在与施工方进行沟通,拿管网铺设来说,原来设计的两管一管改成了一管,主要是考虑到每家渗水井位置不同的情况,这样污水处理

问题就得到了解决。”曹彦忠说。桦南县成立由县长任组长的工作专班,建立联席会议制度,之后召开农村改厕工作推进会议、调度会议等28次,研究解决问题84个,确保农村厕所革命有力有序推进。

桦南县农业农村局副局长孙明铮说:“农村厕所革命是乡村振兴的一项重要工作。在工作中我们注重发挥农民主体作用,因地制宜、科学引导,力求把好事办好、实事办实。”他说桦南县积极筹措农村改厕资金,争取中央和省级专项资金2635万元,县财政投入一般债券资金591.3万元,农民自筹185.9万元,及时兑现以奖代补政策,极大地调动了农民改厕的积极性。

走进袁庆华家近8平方米的厕所,洁白的马桶、太阳能热水器、浴霸一应俱全。“恒温的水啥时候都热乎,冬天也能洗澡,有了上下水真方便。”袁庆华的大儿子在外地为改了厕专程回来,他想了很多方案,最终决定大干一番。

“厕所漂亮了,屋子又不搭了,改一回就一步到位。”袁大哥把三间房整体装修花了七八万元。对比改造前后,从“旁观者”到“动手干”,村里人开始比谁家的厕所更干净,更漂亮。

“我们坚持‘三分建设、七分管护’,建立健全农村厕所日常管护队伍,探索建立社会化、市场化管护方式,努力实现农村厕所维修管护常态化。”曹彦忠说。



改造后的室内卫生间。

王冬摄



八岔村入选第三批 全国乡村旅游重点村

本报讯(徐菲 黑龙江日报全媒体记者刘亿服)近日,文化和旅游部会同国家发展和改革委员会公布了第三批199个全国乡村旅游重点村名单和第一批100个全国乡村旅游重点镇(乡)名单。同江市赫哲族乡八岔村榜上有名。

近年来,八岔村围绕渔猎体验、生态观光、红色路线、民俗参观、休闲养老、特色冰雪做文章,着力打造“赫哲第一乡”“神采赫哲·魅力八岔”等旅游品牌。八岔村先后荣获“全国文明村”“全国少数民族特色村寨”“全国美丽宜居村庄”“中国美丽休闲村庄”“全国百佳避暑小镇和全省十佳和谐村”“民主法治村”等荣誉称号。

两面锦旗折射 良好营商环境

本报讯(于森 黑龙江日报全媒体记者刘大泳)近日,佳木斯市招商引资项目全要素保障工作专班办公室接连收到企业送来的两面锦旗,对相关部门真诚服务企业、打造良好营商环境表示感谢。

送来锦旗的是山东汇盟生物科技股份有限公司和佳电股份公司。

山东汇盟生物科技股份有限公司于2018年年末来佳木斯市投资建厂,重整黑龙江省老化工企业黑龙江农药有限公司。因为企业在生产过程中需要采购特殊原材料,在办理审批过程中,市公安局和东风公安分局工作人员赴黑龙江农药厂现场办公,面对面指导,解决了企业生产难题。

今年,佳电股份公司为改善职工就餐环境,拟在厂区内扩建职工食堂项目。在项目施工许可证办理过程中,市招商引资项目全要素保障工作专班积极协调,市住建局审批工作人员在项目报批上帮助企业上传各项申报材料,主动协调各相关部门采取“容缺受理方式”办理施工许可证,短短3天时间完成了施工许可证核发工作,确保这个心系职工的项目按期实施。

水稻试验田开镰啦!

本报讯(杨雪 吴双 黑龙江日报全媒体记者刘大泳)喜看稻田千万亩,又是一年丰收时。9月1日,桦南县鸿源农业开发集团育种中心的水稻试验田提前一个月收割,拉开了桦南县水稻秋收的序幕。

在鸿源农业科技示范园,记者看到收割机在金色的稻田里来回穿梭,一边吐出黄澄澄的稻谷,一边将秸秆粉碎还田,一派繁忙景象。农民赵秀影十年前加入了鸿源集团水稻合作社,试验田什么种子高产她就跟着种什么,靠着不断更新优良种子收入越来越多,去年年收入达到了二十多万元。

近年来,鸿源集团育种中心自主研发多个水稻新品种,这些新品种出芽率高、品质好、种源充足。“我们收获的水稻品种都是优中选优,接下来我们要繁育出更好的水稻品种,扩大种植面积,将桦南优质米推向全国。”桦南县鸿源农业开发集团育种中心主任侯培军充满信心地说。

公共资源交易“不见面” 流程“减周期”

本报讯(杜士傲 黑龙江日报全媒体记者刘大泳)“网上可报名竞标,不见面也能走完交易业务”。在公告期满后第二天,佳木斯市电机股份有限公司项目代表张亮通过佳木斯市公共资源交易中心网站办完了一笔交易业务。“网上随时办,不但节省了排队办手续的时间,而且整个流程也提速了。这是科技的进步,更是服务质量的提升!”张亮说。

佳木斯市公共资源交易中心承担着政府采购、工程建设、国有土地、国有产权交易等工作。在“我为群众办实事”实践活动中,该中心从各方交易主体最为关心的“急难愁盼”问题入手,不断优化工作流程,提升服务质量。

佳木斯市公共资源交易中心主任王春勇介绍,交易中心以营造营造高效便利的政务环境、公平公正的法治环境、利企惠企的交易环境“三个战略目标”,推动构建办事时间最短、流程最优、成本最低、公平公正、惠企利民、服务优质的公共资源交易新发展格局。自今年5月起,中心尝试全面取消人工窗口,采用“五不见面”方式取代过去业务办理方式,办事效率显著提高。截至8月末,共完成公共资源交易项目516项,其中,政府采购业务完成量比去年同比增长0.89倍,节支率为7.35%;工程建设业务完成量增长1.16倍。

五不见面即:项目报名“不见面”,专家与业主及监管标前“不见面”,开标“不见面”,评标“不见面”,发放中标通知书“不见面”。所有业务均在网上办理,并开放交易双方直接对话交流的网络界面,保证交易双方能够准确地就交易问题进行询问、答疑,中心负责做好相关服务工作以保证项目高效有序推进。

王春勇表示,鉴于办理业务分块多易造成部门间互相推脱工作等问题,中心要求交易业务限时办理,并且对民生项目、百大项目、国货项目、扶贫项目等重点项目开放“绿色通道”、容缺受理,同时探索对工程建设的同类项目采用同时受理、同时开评标、“合并同类项”评标模式,彻底解决因立项审批、工期紧张、标段多等因素造成的交易周期过长问题。

在政府采购业务上实行提前介入帮助采购人“电子化需求维护”和大力推行“异地远程评标”,在提升工作效率的同时解决专家数量不足的问题,实现了异地专家的资源共享,拓展了一条与周边城市协同发展的新道路,为佳木斯市大力发展市场经济营造了优良的营商环境。